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1. szám. XVII. évfolyam. Szilágy-Somlyó, 1899. január 5. 

,Előtízetési díjak: 
egész évre 4 frt, fél évre 
2írt: községi jegyzőknek 
és tanitóknak egész évre 

3 frt. 
Nagán hirdetések dija : 

Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért 5 kr; bélyeg- 
di) minden boeiktatásért 

30 kr. 

Mivatalos hirdetések díja: 
Egyszeri közlésért tekintet 
nélkül a szöveg nagysá- 
ára, bélyegdijjal, nyugta- 

Főlyeggel és támlappal 
együtt 3 frt. 

Nyiltté soronként 30 kr. 
többszöri hirdetésnél ked. 
vezmények nyujtatnak. 

Előfizetési felhivás. 

Lapunk az 1899-ik év elején XVII. 
évfolyamába lépett. 

Elég hosszu idő arra, hogy e vá- 
ros és vidéke meggyőződjék arról, 

hogy városunkban egy helyi lapnak 
fönnállása ma már teljesen nélkülöz- 
hetetlen, — és elég hosszu idő arra, 
hogy a közönség meggyőzödjék arról, 
hogy a Szilágy-Somyó" a lefolyt 
XVI. évben mind fokozottabb mérv- 
ben felelt meg a hozzá füzött vára- 
kozásnak. 

De azok, akik egy vidéki lap fenn- 
tartásáról s a mai világ fokozott igé- 
nyeihez mérten való fejlesztéséről 
gondolkozni akarnak, tudják azt 
is, hogy ehez igen nagymérvü szel- 
lemi és anyagi áldozat szükséges, a 
melyek nélkül a lap nemcsak hogy 
tovább nem fejlődhetik s a haladó 
korra: lépést nem tarthat, de egyálta- 
lán fenn nem tartható, tudják azt 
is, hogy a lap fejlődése oly arányban 
kell, hogy csökkenjen, vagy emelked- 
jék, a minő mértékben azt a közön- 
ség mellőzi, vagy pártolja. 

dása bárminő kis mértékben is ér- 
dekel, - hogy a lap fenntartásához 
szükséges áldozatokban bárminő cse- 
kély részben is résztvenni szivesked- 
jenek - s lapunktól szellemi és 
anyagi támogatásukat jövőre se von- 
ják meg. 

Igérjük és reméljük, hogy a ,Szi- 
lágy-Somlyó"-val városunk és vi- 
dékünk közérdekének jövőre is hasz- 
nos szolgálatot tehetünk. 

Arra kérjük azért mindazokat, 
akiket városunk és vidékünk előhala- 

TÁRSADALMI HET 
Megjelenik minden csütörtökön. 

Előfizetési ár : 

Egész évre 4 frt. 
Fél évle set 

Negyed évre 1 fIrt. 

Az utólagos elszámolások igen 

sok hiábavaló munkával és kellemet- 

lenséggel járnak. Kérjük az előfizetési 
összeg előzetes beküldését. 

A „Szilágy-Somlyó 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Széthuzás. 

A kis városoknak valóságos átka, 
hogy különben is gyenge erejü és 
csekély számu polgársága össze nem 
tart, hanem külön-külön akarja, vagy 
nem is akarja előmozditani szülőföld. 
jének érdekeit. A pártokra tagolt, szét- 
huzó társadalom pedig sohasem lehet 
a saját és városa, fejlődésének in- 
tézője, mert soha sem érti meg egy- 
mást, soha sem adhat sem impulzust, 
sem össztönt, sem példát valamely 
üdvös mozgalom létrehozására, még 
kevésbé valamely üdvös cselekvésre s 
ha valamit itt-ott létrehoz is, arra 
sem tudja a maga bélyegét rásütni, 
az is szintelen és jelenség nélkül valá, 

mint a milyen a társadalom, melyet 
semmiféle kapocs össze nem füz, aka- 
rata ellenére átviszi pártoskodását a 
város ügyeibe is, a közügy megszünik 
annak lenni s az egyes pártok pré- 
dájává, magánügygyé válik. 

És ez az általános jellemzés, kér- 
dezzük, nem talál-e városunk társa- 

dalmára? Ki mondhatja, hogy itt a 
a közös akarat koheziójából hevülné- 
nek a közkérdések, hogy itt mindenki 

müködésre irányuló őszinte 

0 

egyet akarna? Ki mondhatná, 
egyet akarunk? 

hogy 

A társadalom tevékenysége, mint 
azt naponta tapasztalhatjuk, oly erő, 
mely ha egy czélra pontosul össze 
olyan hatalom, mely előtt alig van 
akadály. Ha komoly jellemü és szi- 
lárd akaratu és tettre vágyó férfiak 
vállvetett müködésre, közös czélra egye- 
sülnek, semmi sincs, mely ennek ut- 
jában állana. Hiszen hazánkban a tár- 
sadalmi tevékenység a kulturális és 
emberbaráti intézmények terén esak- 
nem hatalmasabb a mindennható ál- 
lam abbeli tevékenységénél, melynek 
a minden oldalról reá háramló köte- 
lességek teljesitésére szintén kevés 
eszköz áll rendelkezésre. Hol lennénk, 
ha a társadalom visszahuzódott, volna 
minden üdvös mozgalomtól, s nem 
pótolta volna azt, a mit az állam el- 
mulasztott, vagy meg nem tehetett s 

ha nem adott volna impulzust, irányt 
az állami tevékenységnek is ? 

A mit az ország társadalma meg- 
tehet az ország érdekében, ugyanezt 
megteheti minden város társadalma 
saját városa érdekében. Nem kell hozzá 
egyéb, mint a polgárok egyetértése 
és összetartása, a vállvetett együtt- 

törekvés 
és azoknak a tényezőknek felkutatása, 
melyek a város társadalmát egyetértő 

müködésre képessé teszik. 
Hiszen kétségtelen! Czéljaiban be- 

vallott, jellegezhető separatistikus tö- 
rekvés tisztán társadalmi, vallási, akár 
nyelvi külömbségek miatt városunk- 
ban nincsen. De széthuzás van, — 
akarjuk mondani a város közkérdései. 
nek érdekében való közös akarat 
nines. 

Társasköreink, jóllehet vezető ele- 

A lap szellemi részét illető 

levelek a szerkosrtcséghez, 

pénz küldemények és hir- 

: detések a kiadóhívatalhoz 

cimezendők. 

Kéziratok nem adatnak 

vissza. 

Bgérmentetlen levalek csak 

ismert kéztől fegadtatnak el. 

meink ugy is csekélyek, többfelé huz- 
zák s fölaprózzák a társadalmat. Cso- 
dálatos, hogy a tisztviselők és iparo- 
sok, e két polgári rend között érint- 
kezési pontok alig is lelhetők föl. 
Miért? Pedig csak a gyakori étintke- 
zés az, mely a kettő között a mind- 
kettőnek érdekében való kiegyenlitést 
létrehozhatja. Pedig a gyakori érint- 
kezés által cserélődnének ki a nézetek 
és eszmék, csak igy egyenlitődnék ki 
a két ellentétes – hogy ugy mond- 
juk - villamos feszültség, mely min- 
denikben külön-külön felhalmozódott 
s könnyen kitörésre vezethet. S ha a 
villamosság, hogy a hasonlatnál ma- 
radjunk — bárha egy kis viharral és 
dörgéssel jár is, ezt csakhamar derült 
idő, teljes egyetértés követi. A fel-fel- 
csapódó hullámok, a gyakorlati érint- 
kezés nivelláló hatása alatt csakhamar 
elsimulnak s biztosan evezhet rajtok 
a társadalom hajója. 

Jól tudjuk, hogy az eféle ujság- 
czikkeknek a gyakorlatban majdnem 
annyi a foganatjuk, mint a körösi 
szentelt viznek; de midőn tollunk a 
nyilvánosságot szolgálja, nem szabad 
lelkiismeretünk szerint is arra hal 
gatnunk, lesz-e valamelyes haszn: 

soroknak. Ha más nem, egy pereczr 
mindenesetre megállit, eszmecserék 
magja lehet. Talán akad a ki az élet- 
ben is tovább épiti, a mit e czikkely- 
lyel elérni szándékoztunk. 

Jó tanácsok a gazdáknak. 

Ha a magyar gazdákhoz azt a kér- 
dést intéznők, hogy minő véleményt táp- 
lálnak a mütrágyák hatása s alkalmazha- 

A ,llágy-Gonyú" Támája. 
e.. ....... -. 

2 e 

Sóhaj. 
Mi lesz velem ? Hová dob sorsom engem? 
Nem bánom, ha boldog sosem leszek. 
Egy percz legyen csupán csak életemben, 
Mely a halál ködén is átrezeg. 

Maradjon fel egy sor, egy dal, mit irtam, 
Ugy czéltalan nem volt már életem. 
A bánat, melyet egykor dalba sirtam, 
Rezdüljön átal ezredéveken. 

Keljen szárnyra, repüljön messze tájra, 
Ki irta? ... Miért? . .. Ne tudja senkisem. 
Mindenki higyje, hogy az ő sajátja 
S a teremtővel lettél egy szivem. 

Pásztor Árpad. 

A teremtés titka. 

Irta: Flammarion Kamill. 

Forditotta: Karossa Ődőn. 

Együtt tértem vissza Calaisba 
Desfontaines barátommal, kinek ,„Éros" 
ez. hires költői müvét az egész világ ol- 
vasta az elmult télen. A tenger nyugodt 
volt, mint egy tó. Az ég kéken terült el 

tyám az ő küllöncz eszméjével 

fejünk felett, csak itt-ott beszórva fel- 
hőkkel. Lassan sétáltunk a kikötőben tu- 
dományról, filazófiáról csevegve, midőn 
barátom a városnak láthatárra rajzoló- 
dott árnyát látva, sóhajtva, mintegy a 
saját gondolataának felelve mondá: 

- Ezt a várost nem láttam, mióta 
nagybátyám elutazott, és az emléke mégis 
oly draga... 

- Tényleg, szóltam én közbe. Ön 
még sohse mondá el nekem azt a calais-i 
történetet, amelyről oly gyakran tesz em- 
litést, pedig ugy tetszik nekem, mintha 
—– s itt barátom nedves szemeire pillan- 
tottam — nem csupán filozófiai emlék 
lenne az. 

– Kettős emlék, ismétlé; nagybá- 
a terem- 

tésről és . Ő, aki szivemet birta tel- 
jesen. 

— Még jó félórai időnk van, nem 
telnék-e el kellemesen, ha ön emlékeznék, 
én pedig hallgatnám ? 

Leültünk tehát hajónk előtt és bará- 
tom elmesélte ami következik. 

* 
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Az esemény, amelyről önnek beszélni 
akarok, már régen történt. De hisz min- 
den oly gyorsan mulik ! 

Egyszer, olyan nyári est volt, mint 
a tegnapi, izgató, viharos, elektrikus . 

Kijátszva a családi szigort, át jött 
egy éjet velem tölteni Calaisba az a kü- 
lönös teremtés, nem törődve a kétszeri át- 
kelésnél dühöngő viharral. Talán nem 
kellett volna engednem a hatalmas von- 
zásnak, melyet szépsége gyakorolt reám, 
s nem kellett volna a fiatal hevesség ál- 

mait bátoritanom. Hanem az utolsó éjemn, 
amelyet Londonban tölték, oly mély és 
őszinte fájdalommal hagytam el, hogy 
bucsunk, tudtam, nem lehet igaz; picziny 
kezét szoritva, éreztem, hogy közte és 
egész valóm közt feloldhatatlan a kötelék. 

A szünidőket rendesen Calaisban töl- 
töttem. Az ő látogatása egy cseppet se 
lepett meg, miután gondolatom visszatér- 
tem óta époly energikus, mint titkos erő- 
vel volt az övéhez kötve. Suggestioól 
mondá ön. Ki tudja? Ó elbájoló éjek! 
Miért tüntök el oly hamar, s nem hagy- 
tok-e bennünk több bánatot, mint boldog- 
ságot? Miért, hogy szomjas lelkünk vágya 
telhetetlen marad, és miért oly mély a 
távollét érzete, habár a kéjes órák rég 
eltüntek, miként a futó villám . .. 

Barátom tekintete a tenger végtelen 
sikján veszett el s ugy látszott, mintha 
egy monológba kezdene. 

— Mily költői hangulatl szóltam, a 
vállára ütve. Nem tagadhatja el, hogy 
poéta. 

– Maásnap, folytatám, követém a vá- 
res magaslatára vezető utat, mely a hajók 
mellett vezetett, hogy egy pillantást ves 
sek a gyermek elhagyott hazája felé, mi- 
dőn egy keresztutnál rögtönösen szemben 
találtam magam nagybátyámmal, a tisztes 

. Boe gróffal. Az angol partokon akarta 
kipróbálni a hóna alatt hozott uj távcső 
jóságát. Sohase csalódtam még eddig 
atyai jóindulatában, éppen azért most, 
midőn előző napon Párisba utazás ürü- 
gyével bucsuztam tőle el, egészen fülem 
hegyéig pirultam e véletlen találkozás 
miatt. Nagyon jól tudta, hogy néha egye- 

dül lakom egy kis pavillonban, mely nem 
messze Guise herczeg ódon kastélyától 

épült. De hát miért meséltem én neki a 
párisi utat. 
— Ninil kiáltá, hát nem vagy Páris- 

ban? És, folytatá, látva növekvő zavaro- 
mat, melyből meg se kisérlettem szaba- 
dulni, te szerelmes vagy édes unoka- 
öcsém; jól van, beismerem, hogy egyéb 
ugy sincs igaz a világon .. de még ez 
isl (s itt egyet legyintett a kezével.) 
Ahl bácsikám! kiálték leküzdve 

hirtelen zavaromat. Nyakába ugorva két 
csókot nyomtam az arczára. 

— Te gyengéden érzel, hanem ugy 
látszik, fáradt vagy. Birnál-e egészen a 
csucsra jönni velem és kipróbálni ezt az 
uj látcsövet? 

No de, kedves barátom, én önnek 
még be sem mutattam nagybátyámat ! 

Ez isteni emlékü évben én éveimnek 
harminczadik röptét számláltam, Boe gróf 
pedig az ötvenediket. Ez a husz évi külömb- 
ség egyrészt összehozott, másrészt pedig 
szétválasztott bennünket. Mind a ketten kö- 
rül-belül ugyanazzal az izléssel megáldva, 
ugyanazokért a tudományokért hevülve, 
szellemünk ugyazon tudományos utat 
követte. Az ő korának az enyém feletti 
felsőbbsége neki bizonyos erkölcsi fel- 
sőbbséget is adott, mely sérthetetlen volt. 
Tényleg nem voltunk rokonok, mignem 
egyik nénémet nőül vette, ki szintén öz- 
vegy volt; de már az első naptól szere- 
tett unokaöcscsének hivni, és nagybácsi- 
nak hivatni. Calaisi lakása egy igazi 
muzeum volt. Egy ódon furcsa torony 



tehát senki ily kérdéseket 

tósága iránt, a többség bizonyára adós 
maradna a felelettel, egyszerüen azon ok- 

ból, mert azok alkalmazását még mindig 
divatos kapkodásnak tartván, a mütrá- 
ggyákat még csak arra sem érdemesitette, 

hogy azokkal kisérletet téve, hatásukról 
személyesen szerzett volna meggyőződést. 
Eléggé sajnos, hogy ez az állitás minden 
kétséget kizáróan való igazság. 

Czikkiró az elmult gazdasági év alatt 
azon szerencsés helyzetben volt, hogy az 

ország különböző vidékeit beutazgatva, 
földesurainkkal eszmecserét folytathatott 

gazdasági kérdésekben. Egy ily eszme- 
csere alkalmával szóba került a mütrá- 
gyázásnak sokat vitatott kérdése is és 
szinte szégyenletes bevallani, oly tájéko- 
zatlanság, annyira ferde felfogás h ott 
el földesuraink ajkáról, hogy felette sük 

ségesnek mutatkozik a mütrágyázásra 
vonatkozó egynémely tudnivalót nem any- 

nyira a szorosabb értelemben vett szak- 
lapokban, hanem főkép társadalmi irányu 
lapokban szellőztetni azon véleményből 
kiindulva, hogy a gazdasági szaklapok 
közleményei többnyire a pusztában el- 
hangzó szó gyanánt maradnak. 

Ime, álljanak tanácsul a következők : 

Ne tekintsük a mütrágyát egy oly 
tápanyagpótló szernek, mely az istálló- 
trágyát teljesen nélkülözhetővé teszi; 
mert ha valaki az istálló trágyát teljesen 
kiküszöböli és mindig csak mütrágyákat 
vásárol, az rövid idő alatt becsukhatja 
kapuját és hátat fordithat portájának. 
Soha sem szabad szem elől téveszteni azt, 
hogy az istálló trágya teljes trágya, a 
mütrágya pedig egyoldalu; — de éppen 
ezen egyoldaluságánál fogva alkalmas 
arra, hogy az istállótrágya hatását ki- 
egészitse, fokozza. A mütrágyáknak tu- 
lajdonképeni rendeltetése tehát az, hogy 
az istállótrágya esetleges hiányait pó- 
tolja s igy a két trágyanem együttes al- 
kalmazása oly eredményt produkáljon. A 
ki tisztában van a mütrágyának most 
vázolt szerepével, s a ki ilyen értelem- 
ben vásárolt mütrágyákat, az bizonyára 
soha sem fogja elmulasztani az alkalmat, 
hogy időközönként kellő figyelemre ne 
méltatná a mütrágyákat. Nem ritkán hal- 
lani azt a különös kérdést is, hogy földem 
termőereje megapadt, minő mütrágyát 
vásároljak. Ember legyen a talpán, a ki 
erre a kérdésre határozott feleletet ad. A 
trágya megválasztását tehát ne intézzen 

szakemberek- 
hez, hanem intézze talajához. Igenis, kér- 

dezze meg talajától, hogy mire van szük.- 
sége, ez adja meg a legbiztosabb választ, 
A megkérdezés a kisérletek eredményé- 
ben nyilvánuljon s ennek eredménye lesz 
a döntő válasz. A ki kisérletezés nélkül 
megy bele a mütrágyák vásárlásába, az 
— előre is megjósolhatjuk - többé nem 
igen fog mütrágyát használni; ellenkező- 
leg, egy helyesen végrehajtott kisérletek 
eredménye csak buzditásul fog szolgálni 
még inkább arra, hogy a mütrágyák be- 

azon meggyéződésre, 
alkalmazása nélkül ma 
sem existálhat. 

Fődolog azonban, hogy az, ki mü- 
trágyát használ, ismerje is azt; ismerje 
ama szabályokat, melyek az elhintés mód- 
jára, idejéreé, mennyiségére vonatkoznak, 
a mely ismeretekről majd egyik legköze- 
lebbi számban adunk részletesebb ada- 
tokat. 

hogy mütrágyák 
már egy gazda 

Különfélék. 

OLVASÓINKAT felker- 
jük, hogy előfizetéseiket meg- 

ujitani, hátralékaikat pedig be- 

küldeni sziveskedjenek. 

— Kinevezés. Kiss Emil miniszteri 
fogalmazót a m. kir. miniszterelnök mi- 
niszteri segédtitkárrá nevezte ki. 

—– Eljegyzesek. Agota Antal szilágy 
somlyói kir. járásbirósági telekönyvi ki- 
adó eljegyezte Kaszó Ilona kisasszonyt, 
a helybeli rom. kath. elemi leányiskola 
tanitónőjét. - Madarász Imre krasznai 
állami isk. tanitó mult évi deczember hó 
31-én jegyezte el Miron Márton leányát, 

Bertát, Krasznán. 

Népesedési mozgalom. 
Somlyó városában az 1898-ik évben a 
szülöttek száma 134, ebből fiu 6z2, leány 
72, tehát a népesedés az előző évhez ké- 
pest 63-mal kisebb. A szülöttek közül ré- 
szint halva született, részint születés köz- 
ben halt meg 5. Törvénytelen 1 fiu és 2 
leány. Elhaltak 174-en, ebből férfi 88, nő 
86. Házasság köttetett 43. 

Szilveszter estéjéán a mükedvelő 
zeneegylet kis számu közönség jelenlété- 
ben tartotta meg zeneestélyét, az előre 
közzétett műsorral, mit Gáspár István 
ref. lelkész szavalatával bővitettek. A 
müsor lejátszása után az ifjuság tánczra 
perdült, az uj év beálltát pedig a 
„Himnusz« együttes éneklésével üdvözölte 
a közönség. 

— Közgyülési meghivó. A sz.-somlyói 
Polgári Olvasókör folyó évi január hó 
8-án d. u. 2 órakor, a kör helyiségeiben, 
rendes évi közgyülést tart. Tárgysorozat: 
1) Elnöki megnyitó. 2) Évi jelentés a kör 
állapotáról és müködéséről. 3) A pénztár 
és pénztárvizsgáló bizottság jelentése s 
az afeletti intézkedés. 4) Az alapszabaly 
értelmében általános tisztujitás. 5) Hirla- 
pok megrendelése iránti intézkedés. 6) 
Az 1899. évi költségvetés megállapitása. 
7) Inditványok s egyéb ide tartozó intéz- 
kedések. 1 

— EÉEsküvő. Koricsánszky Ferencz 
szolgabiró Kajetán Irénkével, Kajetán 
Kálmán m.-valkói körjegyző leányával 

Szilágy- 

— Adományok. A nőegylet karácson- 
fájára ujabban adakoztak: Hegyi Mi- 
hályne, Paskuj József, N. N22 frtot, 
Pintér János, Katona Sándor I–1 ífrtot, 
Bálint Károly s50 krt, Cserna Béla 40 kr. 
Mely kegyes adományokért fogadják az 
egylet leghálásabb köszönetét. 

—– A koronaszámitás elmarad. A köte- 
lező korona- és fillérszámitás, a melynek 
január első napján kellett volna megkez- 
dődni, bizonytalan időre elmarad. A pénz- 
ügyminiszter ujabban ugyanis arról érte- 
sitette a pénzügyigazgatóságokat, vala- 
mint a városokat és megyéket, hogy 
1899-ben továbbra is csak forintokban és 
krajczárokban számitsanak, félretételével 
ama nyomtatványoknak, a melyekben ko- 
ronák és fillérek szerepelnek. 
— A krasznai mükedvelők által Krasz- 

nán, 1898. deczember hó I4-én a sámsoni 
tüzkárosultak javára tartott előadáson fe- 
lülfizettek : Nagy Domokos 2 frt, Olsavszky 
Simon I frt 40 kr, Nagy Domokosné, 
Lengyel István, Csegezy N. (Sz.-Somlyó), 
1–1 Írt, Stefánovics János 060 kr, Kattra 
Bndte 50 kr, br. Gyorly Pal 80 kr, 
Ureczky Margit, Lázár Géza 40-40 kr, 
Eltető Károly (Varsolcz), N. N. 30-30 
kr, Lakner Mátyás, N. N. 20-20 kr, N. 
N. 10 kr. Benke Károly gyüjtése 80 kr, 
tészta és czigarettából 3 frt, Eszes Béla 
50 kr, összesen I4 frt 50 kr. Az összes 
bevétel volt 54 fírt, ebből levonva a 17 
frt kiadást, maradt tiszta jövedelem a 
tüzkárosultak javára 37 frt 50 kr. Fogad- 
ják a nemes adakozók s mindazok, kik a 
siker érdekében fáradoztak, a rendezőség 
hálás köszönetét. Kraszna, 1898. deczem- 
ber 31. Wargha Gyuláné, Stefánovics 
János, pénztáros. 

— Teljes holdfogyatkozás. Szép és ritka 
látványban gyönyörködhetett városunk közön- 
sége mult hó 27-én éjjel. A hold ugyanis 
éjjeli 11 óra tájban fogyni kezdett, majd 
mindjobban kisebbedett, mignem teljesen el- 
sötétült. A holdfogyatkozás éjfélután 3 óra 
tájban ért véget. 

—– Szaámadás. A nőegylet által kará- 
csony másodnapján tartott estély jöve- 
delme volt I7o frt, kiadás o5 írt, tiszta 
jövedelem 75 frt. 

— Honvédak gyülése. A volt Kraszna- 
megyei 1848 -49-ik évi honvédek egyle- 
tének közgyülése Sz.-Somlyón, a város- 
ház termében folyó évi január hó 22 én 
d. e. 9 órakor fog megtartatni. Targyai: 
1) A nagyméltóságu m. kir. belügymi- 
niszterium által jóváhagyott szabályok 
felolvasása. 2) Tisztviselők választása. 
Sz.-Somlyó, 1899. január 4. 
Miklós, honv. elnök. 

—– A polgári olvasókör f. hó 8-án, a 
szinházban tartandó tánczvigalmára fel- 
hivjuk olvasóink figyelmét. Áz olvasókö- 
rök képezik azon társadalmi kapcsot és 
fejlesztő erőt, mely a polgársagot össze- 
tartani s a szellemi előhaladás teren fej- 
lődni nagy mértékben hivatva van. Sies- 
sünk tehát mindannyian a nemes czél elő- 

Szénássy 

a tánczmulatság ne csak anyagilag jól 
sikerüljön, hanem hozza össze a város 
közönségét. 

—– A csolédek utadójára nézve a m. k. 
közigazgatási biróság közigazgatási osz- 
tályának 1898. évi 78r. sz. elvi jelentőségü 
határozata szerint a cseléd I. osztályu ke- 
reseti adója után utadó nem vethető ki. 
Tévesen befizetett vagy jogellenesen be- 
szedett utadó visszakövetelése tekinteté- 
ben a felek igénye az utadó befizetésének 
napjától számitandó 3 év alatt évül el. 

– A világ leghasznosabb ujságja a 
Biztositási és Közgazdasági Lapok, mert 
ezen lap minden előfizetője 8000 korona 
erejéig van biztositva a Nemzetközi bal- 
eset biztositó részvénytársaságnál. (Adria 
bizt. társ. által alapitva.) Tehát mindenki, 
aki csak negyed évre fizet is elő, forduló 
postával megkapja a saját nevére kiálli- 
tott nyolczezer koronáról szóló kötvényt. 
E kitünő szaklap ujitása páratlan a maga 
nemében. Előfizetési ára: egész évre 10 
frt, fel évre 5 írt, negyed eévre 2 frt 55 
kr.,, mely a laphoz, Budapest, VI., Aradi- 
utcza 40. szám alá küldendő. 

— Erzsébet-lobogó. Az Erdélyi Kárpát 
Egyesület diesőült Erzsébet királynénk 
emlékére a régi Mária lobogók mintájára 
Erzsébet-lobogót készit. A költséghez való 
hozzájárulásra lelkes felhivásban Magyaror- 
szág asszonyait kérte fel. Minthogy a gyüj- 
tést az egyesület most számba kivánja venni, 
felkéri az ivtartókat, hogy gyüjtéseik ered- 
ményét az Erdélyi Kárpát Égyesület títkári 
hivatalának Kolozsvárra beküldeni szives- 
kedjenek. Megjegyezzük, hogy a lobogó 
felavatása a Mátyásszobor leleplezése alkal- 
mával a jövő évben lesz Kolozsvárt és hogy 
zászlóanyának Auguszta kir. herczegaszonyt 
kérte fel az egyesület, ki remélhetőleg szemé- 
lyesen fogja az első Erzsébet lobogót fel- 
avatni. 

— Cselédjutalmazás. A Szilágyvárme- 
gyei gazdasági egyesület választmány. f. 
hó 22.dikén délután tartott ülésében döntött 
azok fölött a jutalmak fölött, amelyeket a 
földmivelésügyi m. kir. miniszter hosszas 
ideig szolgált cselédek számára engedélye- 
zett. Kiosztatott összesen 10 jutalom és 
pedig egy I rendü 50 koronás, két II. 
rendü 30-30 koronás, két III. rendü 20— 
20 koronás és öt IV. rendű 10-10 koronás 
jutalom. A választmány figyelemmel 
azon megelőző határozatra, hogy a jutalmak 
csak az egyesületi tagoknál szolgáló mező- 
gazdasági cselédek között osztandók ki — 
a beérkezett 141 kérelem fölött akkép hatá- 
rozott, hogy az I. 50 koronás jutalmat a 
br. Wesselényi Béla gazdaságában 66 évi 
szolgálatáért Busuj János zsibai lakosnak, 
– a II. 30-30 koronás jutalmakat a 
Kovácsy Miklós kezelése alatti gazdaságban 
41 év óta szolgáló Kiss Györgynek és az 
ugyanezen gazdaságban 31 éve szolgáló 
Szuhányi Ferencznek. - a IV. 10-10 
koronás jutalmakat a br. Győrffy Pál gaz- 
daságában 27 év ótu szolgáló Pap Józsefnek, 
a br. Wesaelényi Béla gazdaságában 25 éve 

szerzésére is áldozzunk nehány garast. M. Valkón karácsony másodnapján tar- mozditásához, nemcsak filléreinkkel, de szolgáló Csatlós Fereneznek, a Dobay Károly 
Évek óta szerzett tapasztalataim vezettek totta egybekelési ünnepélyét. megjelenésükkel is hozzájárulni, - hogyl kezelése alatt levő harakláni gazdaságban 

mindenféle szobából. A földszinten aj nyilvánult, mert még messziről sem érin- akár csak a nápolyi lazzaroni „Chi lo] nak, illetőleg egy más, felsőbb állapot 
biliárdterem, környezve másodkorbeli ka- 
vicsokkal, szalmából kitömött állatok. 
Miket a hajósok hoztak. Az első emele- 
ten az ebédlő és a szalon egy kis parkra 
nyilt; a másodikon a szobák, és a har- 
madikon a könyvtár, három vagy négy- 
ezer kötettel. Végül még egy kis obszer- 
vatórium, ahonnan a szem a városka fe- 
lett egészen a tengerig lát. 

Szenvedélylyel müvelte a csillagá- 
szati tudományokat és már több neveze- 
tes felfedezést tulajdonitottak neki. Igen 
gyakran beszélgettünk együtt a természet 
problemáiról, gyakrabban és bensőbben, 
mintha ugyanazon korban éltünk volna, 
mert két különböző felfogásunk lévén, az 
bizonyos érdeket adott vitáinknak. Szo- 
kása volt bizonyos gyengeséggel tegezni 
engemet. Neje halála óta, ugy tiz év éta, 
egészen egyedül élt, visszavonulva, nem 
is hivták Calaisban máskép, mint a to- 
rony remetéje. A végtelenségig jó volt 

és feltétlen elnézője minden emberi gyen- 
geségnek: nem kivétellel azonban, mert 
nemes és egyenes lelke formális gyülö- 
letet érzett a tettetők és haszonlesők iránt, 
akik oly jól tudják az embert személyes 
érdekeiben kihasználni. Ezeket ő az em- 
beriség testén élősködő fekélynek tekin- 
tette; őrizkedett is tőlük, mint a tisztát- 
lanságtól. Feltünés és álszerénység nélkül 
élt igy egyszerüen, csupán a valódi tudo- 
mányoknak. Senki sem ismerte az ő grófi 
czimét; nála nem lehetett látni se diszit- 
ményt, se czimert; elszigetelten élt min- 
den politikától, daczára a sok változás- 
nak, melynek már tanuja volt. 

Azon a feledhetetlen estén — feled- 
hetetlen öszszes érzelmeimnek - bocsá- 
natát szerettem volna kérni ügyetlen 
ámitásomért. A legcsekélyebb alkalom se 

tette távollétemet. Elhatároztam, hogy 
erre a thémára magam gyujtok rá. 

: 
ek 

— Édes bácsikám, ma reggel fájdal- 
mat okozott nekem. 

– Ahl barátom, a szellemességed 
nem veszett el, mégis én vagyok a bünös. 

– Igen. Ön azt mondta: de még 
az is 

-- De még az is? Mi? 
—– Jól emlékszem, ön mondá; ,„Csak 

a szerelem igaz, de még az is l14 az ön te- 
kintete egy skeptikusél Ugyan édes bácsi, 
ön még nincsen abban a korban, hogy 
mindent meg kellene vetnie. 

—– Okh, folytatá, ime egy társalgási 
théma, amelyet már annyiszor megkezd- 
tünk, de sohasem végeztünk be, mert . . 

— Mert? kérdém bensőséggel. 
— Mert az igen komoly a te korod- 

hoz képest. Majd rátérüunk erre egy pár 
év mulva. 

Én csupán azt értettem meg, hogy e 
szavaiban „és még az ist, mélyebb érte- 
lem rejlett, és hogy e szavakat filozófiájá- 
nak mélyéből meritette. 

Az emberi tudományok némely fajá- 
nál használta s épen nem volt nála ritka 
az ily kifejezés : 

„A csillagászat a tudományok elseje. 
Ez az egyedüli, mely megtanitja, mi a 
világ, megmutatja, hol vagyunk: De még 
ez isl... 

Vagy : 
„Az ember nem más, mint tökélete- 

sitett aállat.. . de még ez islIe - ,A 
hazafiság a népek erénye . . . de még ez 
is le 

Ezeket a kifejezéseket eddig a két- 
kedés egyes kitöréseinek tekintettem, 

. ég, mikor teljesen tiszta ! 

sa ?* (,„Ki tudja ?*) mondását. De a hang- 
suly, melylyel e szavakat kiejté, a rám 
szegzett tekintet s talán az éles ellentét, 
mely a keblemben lakozó szerelem, az 
oly friss visszaemlékezés, mely még egész 
valómat megremegtette, és az oly üane- 
pélyes felelet közt létezett, mindez 
ugy hatott rám, hogy gyorsan, bár kissé 
szomoruan, hozzátettem : 

—– Sohasem voltam oly pompás han- 
gulatban komoly társalgást folytatni, 
mint ma este. 

— Legyen tehát óhajod szerint, rög- 
tön a tanárod leszek. Ne félj, nem lesz 
hosszu . de még ez is! talán nagyon 
is sok lesz. 

Felhajtott egy pohár champagneit s 
elkezdett beszélmi. Mily fenséges szép az 

Mily végtelen 
kék ! Milyen átlátszó, nyugodt fenség ! 

—– De csak egy hideg lehelet, egy 
könnyü lehülés, egy semmi, végighuzódik 
az átlátszó atmoszférán, és az eddig lát- 
hatatlan gőz láthatóvá lesz, felhő alakul: 
semmivel se több, mint előbb volt. Csu- 
pán az időjárás változott. A nagyszerü 
tisztaság helyett ott vannak a felhők. 

— Tudod-e mi a teremtés? Egy felhő, 
egy ködképlet, egy zavaros átmenet az 
örökkévalóságban. 

Semmifele tudományos megfigyelés 
nem jogosit fel arra az állitásra, hogy a 
természet öröktől fogva létezik és örökké 
tartand. Ellenkezőleg: minden azt látszik 
bizonyitani, hogy kezdődött és végződni 
fog. 

Föld, viz, felhő, nap, csillag, mező, 
sziget, hold, ország, bolygók, mind amit 
csak a világegyetemben látunk, csupán 
egy kivételes átmenetü állapotban van- 

kifolyásai, mint a felhő az ég kékjén. 
Minden test, amelyet látunk, amit 

érintünk, láthatatlan és megfoghatatlan 
atomokból áll. A látható világrend nem 
más, mint futó képe a láthatatlan, a vég- 
hetetlen, az örök világegyetemnek. 

A bolygó megteremtette az ásványo- 
kat, a növényeket, virágokat, fákat, ro- 
varokat, a lényeket. A földi életnek foe- 
kozatos és haladó fejlődése: életet adott 
az emberi nemnek. Az emberek élve, 
gondolkodva, küzdve, tanulva, elemezve, 
kiásták az okokat, megbecsülték a termé- 
szetet és iparkodtak logikus rendbe hozni 
azt, amit láttak. Ha mi nem léteznénk, a 
föld épugy forogna a nap körül, mint 
most. Hogy ha az ember spekulál, küzd, 
fárad, vagy pedig egészen tétlenül él, az 
a földgömbnek, a világegyetemnek töké- 
letesen mindegy. Gondolkozol, vagy nem; 
szeretsz, vagy nem; élsz-e, vagy nem; 

légy szellemdus, vagy hülye; jó, vagy 
rossz; szép, vagy csunya; fiatal, vagy 
öreg; küzdesz-e a nyilvánosság terén, 
vagy pedig a temető árnyában pihensz; 

az mind nem tesz ki semmit. A teremtés 
csak egy pillanatig tart az örökkévaló- 
ságban, kezdet és vég nélkül. Létezett 
oly idő is, amikor még nem volt semmi. 
És visszajön az a percz, amikor ismét 
nem lesz semmi. De ma nincs több, ha 
csak nem egy látszat, egy felhő, egy kis 
zavar az isteni kéken, amelynek makulát- 
lannak kell lennie. 

Igy tehát ne kutass semmit. 
remtésnek nem épen kellett 
Másképen is lehetett volna. 

A te- 
lennie. 

(Vége köv.)



22 éve óta szolgáló Brebán Lászlónak, a 
br. Wesselényi Miklós görcsőni gazdaságá- 
ban 22 éve szolgáló Isztrován Andrásnak, a 
dr. Kaizler György gazdaságában 21 év óta 
szolgálatban levő Péter Jánosnak itélte oda. 
A jutalmaknak lehetőleg még ez év folya- 
mán leendő kiosztására a tasnádi járásban 
Kovács István, a zilahi járásban Szent- 
Királyi Zoltán, a sz.-csehi járásban Récsy 
Endre, a krasznai járásban Lázár Géza 
egyesületi tagokat kérte fél. 

– A butoripar fejlődése napról-napra 
nagyobb mérvü. Igazi élvezet végig te- 
kinteni egy modern butorkiállitást, hol. a 

legujabb háló, ebédlő és szalonberende- 
zések mintaszerüen vannak összeállitva. 
Valódi látványosság ezért a Nemes és 
Lengyel butortermei, (Budapest, Kecs- 
keméti-utcza 6. szám), mert meglepő nagy 
választékban tartatnak állandóan raktá- 
ron a legremekebb butorok. Nemes és 
Lengyel kitünő jó hirnévnek örvendenek, 
és olcsóbban, mint bárki, árusitják a leg- 
szolidabb készitményeket. 

— A khaldeai törzsek vallásárol és mü 
veltségéről szól a Nagy Képes Világtörténet 
5. és 6. füzete. Csodálatos egy vallás ez, 
isten-dynastiák sorozata az égtől a földig, 
mint egy visszájára kezdett Babel-torony. 
Egy hatalmas és erős isten, a fő közöttük, 
„a ki csak a jót rendeli az emberek számára". 
A neve Merudug ő a közbenjáró Isten és 
az emberek között. A kháld Megváltó. Az 
ő tiszteletére faragta e nép csodálatos szob 
rait, melyek kivétel nétkül élesprofilban álla- 
nak, a két láb mereven egymás elé lép, 
hátukon ij és tegez, – olykor szárny, — 
nagy, kiterjesztett, hatalmas tollakból való 
szárny a vállukon. Ezek a zgéniuszok, a 
pogánykor jótékony angyali. Testükön ana- 
tomiai tanulmányt tett a müvész. Csupa 
izom mind, mintha megnyúzták volna min- 
det. E furcsa istenek dicsőségét zengik az 
első ékiratos vésetek, az ő fenségüket dicsé- 
rik a kháld zsoltárok, s szobraik a vallásos 
népképzelet legelső megvillanását őrzik, 
emlékeit egy érdekes kulturának, mely ebben 
az állapotában 2230 ig tartott a mi 
időszámitásunk előtt. E csodálatos korszak- 
ról ir e 2 füzet, s az irást pompás képek 

magyarázzák, az uj-kori tudós állitásait ős- 
kori müvészek müveivel igazolja: ezek az 
özönviz előtti müvészek, ez ős bohémek a 
maguk merev és kezdetleges alakjaikal nem 
is állnak valami igen távol az uj irányokat 

kereső modern müvészettől: ott az alakuló, 
emitt az ujraalakuló müvészet áll előttünk. 
— A Nagy Képes Világtörténet egy füzete 
30 kr. Kapható minden hazai könyvkeres 
kedésben. 

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudó 
sitása) Verös lóhere. Az uralgó 
szilárd irányzat a lefolyt héten is meg- 
maradt és jóllehet, hogy az ünnepek kö- 
vetkeztében nem igen volt élénk az üz- 
leti tevékenység, mégis minden felől na- 
gyon érdeklődtek a jobb minőségü áru 
iránt. Német és orosz tudósitások szerint 
jóval kevesebb kerül piaczra, mint re 
mélték. Minden valószinüség szerint a 
belfogyasztás fedezésének hiánya áll be- 
következőben, mivelhogy Oroszország 
szállitásaira számitottak, a termelők azon 
ban a remélt mennyiségeknek majdnem 
általánosan csak felét képesek felmutatni. 
Luczerna, a mult heti jegyzések mellett 
szilárd maradt. Francziaországból immár 
csak kisebb tételeket ajánlanak Nyulsza- 
puka. Belföldi kinálatok még mindig hi- 
ányzanak, a mit Francziaország ajánl, az 
a magas árak miatt nem convenijál. Régi 
here folytatólag is csendes forgalmu, Cseh- 
ország máskor meglehetős mennyiségek- 
kel szokott előállani, de jelenleg nem ad 
hirt. Baltaczimet nem igen ajánlanak, 
muharmagról ugyanez mondható. Bük. 
köny nem volt üzlet tárgya. Jegyzések 
nyersáruért, 100 kilónként Budapesten : 
Vöröshere, tavalyi 36-40 frt, - Vörös- 
here, idei 433-53 frt, – Luczerna, magyar 
53–58 frt, Luczerpa, olasz 54-58 
frt, - Luczerna, franczia 05- 72 frt, 
Baltaczim 14—15frt, - Mohar 51,-61/ frt. 

– Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 
35 krig méterenként – japáni, chinai stb. 
legujabb mintázatok és szinekben, valamint 
fekete, fehér és szines Heoneberg-se- 
lyem 45 krtól l4 frt 65 krig méterenként 
— a legdivatosabb szövés, szin és mintázat- 
ban. Privát-fogyasztóknak postabér 
és vámmentesen, valamint házhoz szállitva - 
mintákat edig póstafordultá- 
val küldenek, HENNEBERG Gselyem- 
gyárai (cs. és k. udvari szállitó) Zürich- 
ben. – Magyar levelezés. Svájczba két- 
szeres levélbélyeg ragasztandó. 

Irodalom. 

– Legujabb ror magyar népdal. 
A Rózsavölgyi czég uj, érdekes népdal- 
gyüjteménynyel ajándékozta meg a ma- 

gyar dalt kedvelő közönséget. A legujabb 
százegy magyar népdalt adta ki egy vas- 
kos kötetben, legismertebb dalköltőink : 
Beleznay Antal, Béla Henrik, Lányi Ernő, 
Lengyel Miska, Tisza Aladár, Kuliffay 
Bella, Kéry Gyula, Káldy Gyula, Kern 
Aurél, Pap Dezső, Dankó Pista, Zimay 
László, Gaál Ferencz, Sipos Antal, Serly 
Lajos, Huber Gyula és Magyar Lajosnak 
szebbnél szebb dalait s emellett szine-ja- 
vát látjuk az érdekes kötetben azoknak 
az országszerte népszerü népdaloknak, a 
melyeknek czigányos modorban való si- 
került átiratai a Berényi Lajos ügyes tol- 
lát dicsérik. A hangjegykötetet, mint 
olyant, a mely játszható voltánál fogva 
az első foku zenei képzettséggel biró dil- 
lettánsoknak is kellemes szórakozást nyujt 
anélkül, kogy a technikai nehézségekkel 
kelljen megküzdeniök, melegen figyelmébe 
ajánljuk a hamisitatlan dalköltészet min- 
den igaz barátjának. Ára 3 korona. 

– A ,„Zenélő Magyarország 
zongora zenemü folyóirat most január 
elsei füzetével VILik évfolyamát kezdi. 
Ma már mindenütt ismert zenemü folyó- 
irat 1899-ik I. füzete a következő zeneda- 
rabokat közli: I. ,Szélről van a házam 
magyar dalt. II. Lányi Ernő ,„Improvisa- 
tion* salondarabját. III. Böhm K. ,Czi- 
gánydalt müdalt. IV. Greizinger I. ,Sére- 
nadet hegedü darabot zongorakisérettel. 
Minden füzete ily gazdag tartalommal je- 
lenik meg e közkedvelt zenemüfolyóirat- 
nak. Egy-egy füzet mindenkor r10 olda- 
lon a legszebb s legsikerültebb divatos 
zeneujdonságokat hozza, negyedévben ő 
füzet 60 oldal zenemüvet ad r frt előfize- 
tésért. Egyes számok 24 krért, ha az ösz- 
szeg előre beküldetik. Előfizethetni a most 
meginduló évfolyamra csakis 
Magyarország (Klökner Ede) zenemüki- 
adóhivatalában Budapesten, VI., Csengeri- 
utcza 62-a., honnan megismerésre mu- 
tatványszámot ingyen és bérmentve kül- 
denek. 

pa Kerte, a kertéeszet 
ágait magába foglaló kertészeti 

összes 
szaklap 

1-ső száma a következő tartalommal je- 
lent meg: Konyhakertészet. - Gyümöl- 
csészet. - Diszkertészet. - Közelről és 
távolról. - Méhészet. - Tárcza. - 
Gyógy- és iparnövények. - Lugas. – 
Rovartam. Elősdiek. Faiskola 
Hirek. -– Gép- és eszközleltár. - Apró 
szakközlemények. - Szerkesztői üzenetek. 
— Szines mümelléklet: Lincolni téli körte 
— Fametszetek. A ,Kert« szerkesztősége 
és kiadóhivatala Budapest, VI., Andrássy- 
ut 23. sz. a. van. ; 

– Uj Idők Előttünk van 
igazán nagyszabásu s ugy irodalmi, mint 
müvészi tekintetben magas szinvonalon álló 
heti lapnak a karácsonyi száma. lögész 
album ez, rendkivül érdekes, gazdag tarta- 
lommal, szebbnél szebb képekkel, szines mü- 
melléklettel. Herczeg, Bródy, Benedek, 
Sebők, Tábori, Lyka, Szabolcska, Telekes 
Béla közleményeivel. Farkas Imre A szere- 
lem tudománya czim alatt bájos vigjátékot 

irt a karácsonyi számban, mely mükedvelői 
előadásra is alkalmas. Aggházi Károly pedig 
gyönyörü ,„Halgatók cziműü szerzeményével 
fog nagy örömöt szerezni a zenét kedvelő 
olvasóknak. – Képei közül kiemeljük egész 
gyüjteményét a legszebb Madona képeknek 
e végül ,„Piroska menyasszony szines mü- 
melékletet, mely Vaszary János festménye 
után készült. A leggazdagabb külföldi képes 
lapok sem nyujtanak ennél többet, szebbet. 
— Felhivjuk olvasóink figyelmét az Uj 
Idők re, mert nemecsak a karácsonyi száma 
ilyen szép, de változatos, érdekes mindig, a 
magyar családnak a lapja minden tekintetben. 

Negyedévre 2 frt. – Kiadóhivatal: Buda- 
pesten, Andrássy út. sz. 

A szilágysági vonal menetrendje. 

- Érvényes 1898. október 1-től. — 

Zilahtól -Nagy-Károlyaig. 

Állomások sola ööl I5011 
számu vonat 

Zaulah indul 400 301 
Cigányi 412 313 
Haraklány 42b 327 
Sz.-Balla 441 343 
Ököritó 457 3659 
Sarmaság . 511 428 
Derzsida 631 442 
Alsó-Szopor . 552 504 
Ákos 621 533 
Szakácsi 645 559 
Tasnád 704 619 
Tasuád Szántó 726 643 
Érhatvan T4l 6b8 
Mezőterem... . 756 7 
Nagy Károly érkezik.. . 825 743 

a Zenélő 

ennek az 

Nagy-Károlytól — Zilahug. 

solab0l Állomások 
számu vonat 

Nagy-Károly indul 530 415 
Mező-Terem 600 443 
Érhatvan 618 458 
Tasnád-Szántó 637 521 
Tasnád . 701 3543 
Szakácsi 719 601 
Ákos 750 633 
Alsó-Szopor 814 700 
Derzsida 835 723 
Sarmaság . 849 738 
Őköritó 91ő 807 
Sz.-Balla 933 828 
Haraklány 950 848 

Cigányy. 1005 904 
Zilah érkezik 1017 918 

Sarmaságtól— Sz.-Somlyóig. 

5112 5114 
számu vonat 

Átlomások 

Sarmaság indul. 909 438 
Somlyó-Ujlak 935 504 
Sz.Somlyó érk. 958 523 

Sz.-Somlyótól- Sarmaságig. 

5111 [5113 
számu vonat 

Állomások 

755 Sz. Somlyó indul 8320 
Somlyó-Ujlak 814 339 
Sarmaság érkezik 839 403 

Az aláhuzott idő éjjeli idő 6-tól 6-ig reggel. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS: 

BŐLÖNJI SÁNDOR. 

községházához kitüzetik, az árverési feltéte- 
lek pedig a következőkben állapittatnak 
meg. 

I. A mikor is elárvereltetnek szükség- 
esetére a kikiáltási áron alul is. 

1) Végrehajtást szenvedő Csizmadia 
Lajos birtokutóda Nagy Márta végrehajtást 
szenvedő Csizmadia László birtokutóda 
Nagy Klára és Nagy Klára nevén 3—1/3 
részben álló nagy-derzsidai 607. sztjkvben 
A. I. 1-3. rsz. alatt foglalt 1873]b/1., 
1406]b]1. és 1261]all. hrsz. ingatlanokból 
Nagy Klárának 3. 5. sorsz. alatti 1a rész 
birtokilletménye és Nagy Mártának B. 6. 
sorsz. alatti 1/s rész birtokilletménye 491 frt 
kikiáltási árbán. 

2) Arverelni szándékozók kivétel nél- 
kül tartoznak a kikiáltási ár tizszáztóliját 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapir- 
ban a birósági kiküldött kezéhez bánatpénzül 
előre letenni, avagy az annak előzetes le- 
tétbe helyezéséről nyert elismervényt átadni. 

II. Árverési feltételek: 

I. Legtöbbet igérő köteles a vételár 
felét a leütéstől egy, másik felét melybe a 
bánatpénz is beszámittatandó ujabb egy hó- 
nap alatt, mindenkori 5% kamattal a az.- 
somlyói kir. adó, mint letéthivatalnál a 
39,425-881. I. M. sz. letétkezelési szabály- 
rendelet szerinti eljárással befizetni. 

II. Tartozik vevő az árveréstől kezdve 
a birtokkal járó minden közterhet viselni 
s a vételtárgya után kiszabandó kinecstári 
illetéket fizetni. 

A többi árverési feltételek ezen biró- 
ság tkvi hivatalában és Nagy-Derzsida köz- 
ségházánál a hivatalos órák alatt megtekint- 
hetők. 

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 
Somlyón, 1898. évi deezember hó 11-én. 

DONOVÁK SÁNDOR, 
kir. aljbiró. 

Sz.- 

Hirdetégsek. 
Két utezai tágas szép 

szoba butorozva, vagy anél- 
kül, – továbbá egy külön 
lakás, utczai több szoba, 
konyha, pinczével együtt 
kiadó. 

Értekezhetni Fábry Jó- 
zsef üzletében. 

8479-1898. tkvi szám. 
v 

Arverési hirdetmény. 
Fischer Albert tasnádi lakos végrehaj- 

tatónak Csizmadia Lajos és Csizmadia 
László nagy-derzsidai lakos végrehajtást 
szenvedők elleni végrehajtási ügyében a bi- 
rói árverés 23 frt 80 kr. tőke, ennek 1896. 
évi augusztus 1-től járó 6", kamatai, 6 frt 
90 kr. perbeli, 5 frt 60 kr. végrehajtási, 
8 frt 45 kr. árveréskérési s a további költ 
ségek erejéig ezennel elrendeltetik, határna- 

pul 1899. évi februdár hó 23-ik napjá- 
nak d. e. 9 óra: megkezdéssel a zilahi kir. 
törvényszék területén fekvő Nagy-Derzsida 

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi lon- 
doni egészségügyi kiállitásokon diszok- 
levéllel s aranyéremmel kitüntetve. 
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
kórodákban kitünő sikerrel használt külszer : 

biztos s kiváló gyors hatásu a test bármi- 
nemü csuzos bántalmai, u. m. köszvény, 

csuz, reuma, ischiás, asthma, stb. ellen. 

Hatása némely esetben meglepó, ameny- 
nyiben gyakrabban idültebb eseteknél is 
márr egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmat 
teljesen megszüntette. 

Fog- és fejfájást 5 percz alatt 
megszüntet. 

Egy üveg ára használati utasitás- 
sal I korona, erősebb üveg 2 korona 
á0 fillér. 

Főraktárak Budapesten : Török Józsel 
ur gyógyszertárában, Király-utecza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
körut 17. szám. - Ügyszintén a főváros ösz- 
szes s a vidék csaknem összes gyógyszertá- 
rában, valamint a készitő 

WIDDERGYULA 
gyógyszerésznél 

S.-A.-Ujhely 97. szám. 8-10 
Vidéki megrendelések pontosan teijesittetnek. 

Ugyszintén : Unger Gusztávnál Zila- 
hon és Dulka Eleknél Tasnádon. 

Eladó tölgyfa. 
Az épités alatt álló régy Somlyó margimi vasutvo- 

nal közelében a Márkaszéki Rézerdőn harminoz hold 

erdőr, részben épület- és vasuti talpfának alkalmas 

Bölöni Sándor 
ügyvéd 

Szilágy Somlyón. 



300 frt 25 kr. tőke, ennek 1897. évi augusz- 

órai megkezdéssel a zilahi kir. törvényszék 

389]b., 7TI4]b., 1333]ja. és ehez részben tar- 

Eladó méh. 
Egy 12 kaptár és 8 sza- 

bad kasban lévő családok- 

ból álló méhes jutányos 

áron eladó. 

Értesitést ad e lap ki- 

adóhivatala. s 

p e e 

merika zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem vál- 

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint
 

a legdrágábbaké. 

T Ára darabonként 3 forint. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart, hozzá 

ezüstös óraláncz 60 krajczár. 
m 

] zg k mz 

Önberetváló készülék. 
Fox, valádi solingeni gyártmány, sok kiál- 

litáson kitüntetve, gyakorlás nem kell. Meg- 

vágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. 

Boóőrbetegségtől megment. Tartós és pénz- 

megtakaritó. 
TIs Darabja 3 forint. =m 

A penge ** csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

POLLÁK SÁNDOR 
főbizományosnal 

BUDAPEST, V. ker. Kálmán.utcza 17. 
Gyuüjtoknek 5 drb. után egy ingyen küldetik. 

183-26 

8480-898. tkvi szám. 

Árverési hirdetmény. 

Szabó Tógyer ilár zálnoki lakos végre- 

hajtatónak Szekáre Stefán, mint néhai Bul- 

gerán Dóka ismert örökőse Torczán Gligor, 

mint néhai Bulgerán Krisztina ismert örö- 

köse, kiskoru Torczán Vána t. és t. gyám- 

atyja zálnoki lakosok, mindnyájan mint né- 

hai Bulgerán Gábor luj Mákové jogutódai 

és Orosz Simon ügyvéd, mint az ismeretlen 

örökösök ügygondnoka végrehajtást szonvedő 

elleni végrehajtási ügyében a birói árverés 

tus hó 20-tól járó 50 kamatai, 36 frt 67 

kr. perbeli, 8 frt 50 kr. végrehajtási, 11 frt 

50 kr. árveréskérési s a további költségek 

erejéig ezennel elrendeltetik, határnapul 1899. 

évi február hó 23-ik napja d. e. 9 

területén fekvő Zálnok községházához kitüze- 

tik, az árverési feltételek pedig a követke- 

zőkben állapíttattak meg. 
1. A mikor is elárvereltetnek szükség- 

esetére a kikiáltási áron alul is. 

a) Végrehajtást szenvedő Bulgerán 

Dóka és végrehajtáson kivüli társtulajdonos 

Szekáre Stefán nevén álló, s a zálnoki 19. 

sztjkvben foglat 19]b. hrez. ingatlam az 1881. 

60. t.-cz. 156. §-a alapján egészben tartozé- 

kaival együtt 168 frt kikiáltási árban ; 

b) Bulgerán Krisztinának a zálnoki 

460. sztjikvben A. I. alatt foglalt 19[a., 

tozó 1544]b. hrszámu ingatlana és tartozé- 

kai 875 fre kikiáltási árban. 

2. Árverelni szándékozók kivétel nél 

kül tartoznak a kikiáltási ár tizszáztóliját, 

készpénzben, vagy óvadékképes értékpapir- 

ban a birósági kiküldött kezéhez bánat- 

pénzül előre letenni, avagy az annak előzetes 

letétbe helyezéséről nyert elismervényt átadni. 

II. Árverési feltételek : 

I. Legtöbbet igérő köteles a vételár 

egyharmadát a leütéstől számitandó 15 nap 

alatt, másik egyharmadát 30 nap 
alatt, har- 

madik egyharmadát, melybe a bánatp
énz 18 

beszámitandó 45 nap alatt, mindenkori 59 

kamatal a sz-somlyói kir. adó mint letét- 

hivatalnál a 39,425-881. I. M. sz. letétke- 

zelési szabályrendelet szerinti eljárással be- 

fizetni. 
II. Tartozik vevő az árveréstől kezdve 

a birtokkal járó minden közterhet viselni 
s 

téket fizetni. 
A többi árverési feltételek ezen biró- 

ság tkvi hivatalában és Zálnok községházá- 

nál a bhivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság. Sz. 

Somlyó, 1898. évi deezember hó 12-én. 

DONOVÁK SÁNDOR, 
kir. aljbiró. 

9478 -898. közig. sz. 

Pályázati hirdetmény. 

Kraszna nagyközségben megürese-
 

dett segédjegyzői allásra ezennel 

pályázatot hirdetek. 

Ezen állás egybe van kötve a kö- 

vetkező javadalmazással: 

1) Segédjegyzői törzsfizetés 200 frt. 

2) Közgyámi fizetés . 120 írt. 

3) Közadók felhajtásáért 

jarkó d 
120 írt 

4) Régia háznál való jö- 

vedelem 56 Írb. 

3) Az adóügyben és hagyatéki 

ügyben teljesitett magán munkálato- 

kért a vármegyei szabályrendeletben 

megállapitott munkadij, valamint
 tör- 

vényhatósági utadó behajtási illet- 

mények. 

Felhivom ennélfogva mindazokat, 

kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 

az jega evi 1I t cz 6 ának értel- 

mében felszerelt és életkorukat iga-! 

zoló okmányokkal ellátott pályázati 

kérésöket hozzám 1eg9 ev febr
uár 

hó 25-ig annyival is inkább nyujt- 

sák be, mert a későbben érkező 
kéré- 

sek tekintetbe vétetni nem fogn
ak. 

A választás napjáról későbben
 fo- 

gok intézkedni. 

Krasznán, 1898. deczember 9. 

Nagy Domokos, 
főszolgabiró. 9s 
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Igazgatóság : 

Bécs, I. Hoher Markt 11. 
(Anker-hof) 

Összes vagyon 1897. vegé
n. 

Biztositott tőke 1897. végén 

Eddigi kifizetések l
j
s
s
j
s
s
s
s
 

s 
s
 

v
 

B. 

ö
s
s
 

. 

a társaság saját házaiban. 

Olcsó dijak, nagyon kedvező feltételek, 
a képzel- 

nető legnagyobb biztonság. 

A. osztalékterv szerint nyeremény
osztalék 5 év után évenként 

m 
.. 

A nyeremény osztalék A. osztalékter
v szerint évek óta az évi dij 250-át, 

teszi ki; B osztalékterv szerint az 1894. 

az 1895-ben biztositottak az évi dijak 90 

Előnyös kiházasitási és vegyes biztositások.
 [2-2 

Midennemü haláleseti-, életeseti- és járadékbiztositás. 

Prospectussal és felvilágositással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselőség, 

hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők, valamint a társaság ügynökei. 

v v 
EEKEÉ 

-át, kapták. 

Magyarországi vezérképviselősé
g : 

Bpest, VI., Deák-tér 6. 
(Anker-udvar) 
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62 millió forint. 
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„már 38 év 
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évben biztositottak az évi d
ijak 120/0-át, 
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a vételtárgya után kiszabandó kinestári i
lle- 

mEHBHEHEGBEHEHHSHEEEEHSES 

GÉPGYÁR ELADÁS. 
Gözhajtásra és modern segitő szerszám gépekkel ber

endezett s vá- 

rosunk legélénkebb utczájában, a vasuthoz alig fél kilométer távol- 

ságra, szép, nagy telken fekvő 

Nex rézmű-, gép- és ekegyáramat, 
ellet a 

z z e tőd 7 l 

érez- és vasöntődével, 
korom előhaladottsága miatt, jutányos árért és kedvező fizetési felté- 

telek mellett eladóvá teszem, esetleg ahoz szakavatott társat keres
ek. 

Raktáramban vannak a következő használt, de teljesen jó kar- 

ban lévő gépek, u. m.: egy 6, egy ő, és egy 4 lóerejű gőzcséplő 

garnitura, körfürészszel, feeskendővel és héverrel ellátva,egy 

egyetemes lóherfejtő cséplő „Monitor amerikai gép, amely fejt és 

gubóz egyszerre, — továbbá több ezer számra menő Uj lovas és 

kézi cséplők, rosták, paraszt- és mélyitő ekék és külömböző gazda- 

sági eszközök, szivattyuk, tüzi fecskendők és többféle technikai be- 

rendezések, ezeket is meglepő olcsó árban és kedvező fizetési felté- 

telek mellett adom. 

Addig is a nagyérdemü gazdaközönség szives pártfogását kéri 

kiváló tisztelettel : 

POSNER ÁBRAHÁAM, 
okl. gépész, gépgyáros. . 

RÁTH MÓR e e e 
KÖNYVKIADÓHIVATALA 

ES KÖNYVKERESKEDÉSE 

Budapest, Gizella-tér, (a Haas-palotában.) 

A Középiskolai Tanáregyesület jubi
leumi és számos más 

kiállitásnak legnagyobb kitüntetés
e. – Számos, általa 

támogatott, vagy alapitott közmüvelődési, könyvtári 

egylet tiszteletbeli tagja stb 

Az ezredéves orsz. kiállitás jury- 

tanácsának legnagyobb kitünte- 

tése a millenniumi érem. 

1885. orsz. kiálhtás legnagyobb 

kitüntetése : a nagy. diszoklevél. 

1873. világkiállitás legnagyobb 

kitüntetése legfelsőbb elismerés. 

Szerencsénk van a t. casinokat, olvasó és közmüvelődési eg
yleteket, ugy 

irodalom-barátokat figyelmeztetni, hogy kiadásaink egy része, mig az 

400 500 áren edmén nyel 0 0 

öbb mint 40 éven át közbizalomban 

kapható. Különös figyelembe ajánljnk 

az Országgyűlési törvények és az 

Igazságügyre vonatkozó rendeletek 

országos népszerüségnek örvendő 

gyüjteményeit nagy árengedménnyel. 

A leszállitott Eb müűvek jegyzéke,
 Tészesülő könyvkereskedesünk, az 

ugy kiadásának jegyzéke komoly Országos Központi Könyvtárak, több 

reectansoknak rendelkezésére áll. száz iskolai, közmüvelődési és Casinói, 

Ujabb kiadásaink közül ájánljuk olvasó-egyleti könyvtár, a polit. és 

, ár telje elemt irodal tud. élet legtöbb kitünőségének stb 

az nimia Jesem megjele A ifoela szállitója, ezentul is főezéljának fogja 

munkban páratlan diszmüvét: 
tekinteni az általánosan nyilvánuló 

népszerüséget fenntartani és minden- 

nemü és minden nyelvü irodalmi meg- 

bizásokat a legnagyobb figyelemmel 

és lehető legjutányosabban eszkö- 

zölni 

Az Antiquariusok által hir- 

detett minden müvet legalább is azon 

áron, gyakran jutányosabban szállit- 

juk uj példányokban, mint a mely az 

ő catalogusaikban előfordul Be van 

bizonyitva, hogy a másodkézból vett 

ócska könyvek a leghatásosabb ter- 

jesztői a ragályoknak. 3- 

rany lános Balladáit 

Zichy Mihály rajzaival, 
fényes diszkötésekben, melynek 

képes prospektusával szivesen 

szolgálunk, ugy a többi remek- 

irók müveit számos fényes disz- 

vagy igen jutányos kiadásokban. 

Franeczia, angol, német müvek a 

leggyorsabban és legjutányosab- 

ban szállittatnak. 
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Előfizetesi elhivas 

„KÉPES CSALÁDI LAPOK" 
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra. 

s
 

A ,Képes Családi Lapok" olyan szellemben és irányban van szerkesztve, 

hogy ifju és öreg külön együttvéve élvezettel olvashatja. 

A ,Képes Családi Lapok" minden évben négy bekö
thető regényt ad in- 

gyenes mellékletül előfizetőinek. 

A „Képes Családi Lapok boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, 

illetve kérdések és feleletek tárháza és igy az előfizetők dijtalanul közölhetik gon- 

dolataikat az ,Előfizetők postájá*-ban 

A ,Képes Családi Lapok" előfizetési ára a „H
ölgyek Lapja" czimű divat- 

lappal és külön beköthető „Regénymelléklető-tel együtt : 

lWgész évre . .. 6 frt — kr. 

Felévre 3 frt - kr. 

s Negyedévre . 1 frt 50 kr. 

A ,Képes Családi Lapok" annak, a ki az előfizetési összeget és azonkivül 

még 80 kr. csomagolási és postaszállitási dijat egyszerre beküldi, elismerésül még 

külön négy legujabb regényt küld ingyen és bérmentve. 

A „Képes Családi Lapok" mutatványszámo
kat ingyen és bérmentve küld 

mindenkinek, a kik eziránt - legezélszerü
bben levelezőlapon – hozzáfordulnak. 

A „Képes Családi Lapok" kiadóhivatata, 

4-5 Budapest, V., Vadász-utcza 14 (Saját házában.) 

Nyomatott Bölöni Sándor gyorssajtóján Szilágy-So
mlyón. 1899.


